雪山水养出"甜"龙虾 盐碱地长出"金"菌菇

东营产业援疆绘出疏勒致富新图景

□ 本报记者 杨珂 李广寅 本报通讯员 张振

如何让乡村旅游更热闹,让生态农业和休 闲产业"手拉手"发展?新疆喀什地区疏勒县最 近放了个大招!就在几天前,疏勒渔里宿集旅 游开发有限公司在疏勒印象垂钓中心,一口气 把30万尾活蹦乱跳的优质小龙虾苗"请"进 了家门,特色垂钓体验项目正式开场迎客。

新疆也能养出好龙虾?图木舒克市丰豪 养殖专业合作社的孙为国揭开了谜底:"咱 新疆的冰雪融水清冽甘甜、矿物质丰富,养 出来的水产品肉质那叫一个鲜美,一点土腥 味都没有!"孙为国介绍,看似简单的水产 品养殖,可这里玩的是"一水两用、一田双 收"的生态巧招:稻田给小龙虾管吃管住, 虾的排泄物又成了水稻的天然好肥料,一个 小小天地就形成了绿色大循环。这模式不光 环保, 还给休闲农业添了新乐子。

这边小龙虾刚安家,那边疏勒县现代农业 产业园大棚里,昔日的盐碱地上,羊肚菌撑起 朵朵"致富伞"。

走进大棚,一股独特的菌香扑鼻而来, 一朵朵羊肚菌顶着棕褐色的"小伞"从菌垄

□记者 李明 通讯员 谭芳 报道

王经济开发区的东营市方兴橡胶有限责任公

司生产车间,机器轰鸣声此起彼伏,工人们

熟练地操控着智能化设备,全力以赴赶制-

个战略合作伙伴,客户首笔订单规模就达到

了6万条,年度订单总量更是高达25万

其科学有效的管理。公司秉持"做世界上最

好的轮胎"的理念,坚持生产高品质轮胎,

为用户提供专业化产品服务。先后从荷兰、

德国等国家引进智能化生产设备, 积极吸收

"米其林"先进生产技术,生产出的轮胎兼

批即将发往阿根廷的外贸订单。

条。"公司生产部长崔敏介绍。

本报广饶讯 近日,走进位于广饶县大

"这是我们在阿根廷市场成功开拓的首

方兴轮胎能够赢得客户的青睐, 离不开

里探出头。剪菌、去蒂、装桶……古再努 尔·阿布力孜和姐妹们正麻利地穿梭其间,

这是产业园第二年大规模种植羊肚菌, 最高亩产直奔2000多斤! "按现在160块一公 斤的收购价算,今年产值稳稳超过80万 元!"新疆静悟生态农业有限公司总经理任 明信乐得合不拢嘴。

从播种、管护到采摘, 羊肚菌产业每个 环节都需要人手,实实在在地给当地村民带 来了家门口的就业机会和稳稳的收入。干了 快两年的古再努尔感触最深: "多亏了东营 来的技术员, 手把手、心贴心地教我们种、 教我们管,一点不藏私!在这儿干活,一天 能挣100多块,心里头可美了!"

种子是农业的"芯片", 疏勒人深谙此 道。在产业园的一角,由东营援疆支持的羊 肚菌产业基地即将破土动工。这个投资800万 元的大项目,核心就是建一座现代化的菌种 生产车间, 里面培育优质菌种的实验室、保 存菌种的冷库、加工菌子的烘干房等等,一 应俱全。"基地预计能实现年产值800万元, 满足1000亩羊肚菌的用种需求。"任明信介 绍,建成后,这里将成为南疆头一家能独立 羊肚菌产业装上了动力澎湃的"引擎",为 特色农业添上浓墨重彩的一笔。

近年来, 东营援疆紧紧扭住增加就业和 集聚人口这两个关键,助力疏勒加速打造现代 产业体系。如今,"南疆菜篮子"的招牌越擦越 亮: 疏勒的果蔬产业规模不断扩大,链条不断 延伸,带动更多乡亲腰包鼓起来。水发农业建 成了6.7万平方米的"红色疆南"加工园区;郭 牌"蔬乐"产业园二期130座高标准温室拔地而 起,产业综合运营服务中心也建起来了;"鲁疆 情"食用菌新上了2条食品加工线,形成了生 产、加工、销售一条龙,农业、文化、旅游深度融 合的好局面。新品种引育也喜报频传:除了羊 肚菌培育出适合南疆的"本地种"试种成功,疏 勒肉羊产业示范园也在稳步推进,已经出栏肉 羊1500多只,正全力探索从育种、繁殖到推广 的全产业链条。不仅如此,他们把盐碱地综合 利用当成头等大事,按照"1+1+N"的思路精心 布局,打造黄三角国家农高区的疏勒示范基 地,还请来了中国工程院傅廷栋院士、北京市 农林科学院赵昌平主任两位"国宝级"的大专 家团队坐镇,积极推广耐盐碱油菜、杂交小麦、 油葵等作物1000多亩,探索"让地适应作物"和

'让作物适应地"的新路子。他们还将持续壮大 山东水发、"郭牌"西瓜、江苏德利尔等现代农 业产业园,支持疏勒县果蔬产业综合运营中心 建设,推进疏勒果蔬产业扩规延链;积极引育 新品,建设疏勒肉羊产业示范园、羊肚菌菌种 厂等项目,扶持贝贝南瓜、食用菌、西红柿等特 色品牌,不断提升联农带农效益。

工业园里同样生机勃勃,新动能正在集 聚。依托南疆齐鲁工业园区, 疏勒加快主导 产业升级,积极拥抱"新经济"。建成的疏 勒齐鲁数据服务产业园已经开张纳客, 北京 科乐园、乌鲁木齐致远恒信等4家数据服务企 业进驻运营,直接带动了380多人家门口就 业,一个"键盘敲响新未来"的产业集群初露 锋芒。东营援疆的支撑持续加力,他们利用援 疆资金和人才优势,帮助疏勒化工产业集聚区 完成整体规划蓝图,全力支持齐鲁工业园冲刺 国家级高新区。他们还积极开展精准招商,成 功承办山东青年企业家喀什行活动,主动出 击,远赴浙江、广东等地举办了4场招商推介 会,积极组织企业亮相亚欧博览会、山东新疆 纺织服装产业链对接会等大舞台,已累计与 60多家企业深入对接,成功签约落地项目14 个, 计划总投资高达30.94亿元。

广饶县204家外贸企业逆风闯世界

具环保、安全、舒适等优势,在全球轮胎市 场的占有率不断攀升,产品远销欧洲、非 洲、澳洲等50多个国家和地区。

面对当前复杂多变的国际市场环境,方兴 轮胎在稳固原有市场份额的同时,积极转变 生产思路。深入调研不同地区客户的需求特 点,制订出差异化产品生产方案,并精准投 放到对应的市场,以此拓展海外市场版图。

"我们组建了一支精干的外贸销售团 队,到南美、中亚、非洲等地区,主动'出 海'抢订单。同时,积极参加像俄罗斯国际 轮胎橡胶展览会、新加坡亚洲轮胎展览会等 国内外展会,与众多国际客户建立联系,成 功获取了大量订单。今年1至4月份,公司出 口同比增长38%左右。"公司副总经理李昌

在广饶,外贸企业的发展并非单打独 斗,而是政企携手共进。今年以来,面对复 杂严峻的外部环境,广饶县深入推进外资外 贸促稳提质行动,大力培育壮大外贸主体, 多维度、多渠道护航企业出海、产品出海。 组织外贸企业参加新加坡、俄罗斯轮胎展等

境外展会41家次,组织96家企业投保出口信 用保险, 11家企业入选全省外贸优品库。帮 助企业拓市场、抢订单。在深耕传统市场基 础上,大力开拓中亚、非洲、南美洲等新兴 市场。协助企业申领相关资质认证,助力企 业满足国际市场准入要求。

目前, 广饶全县有进出口业绩企业达到 204家,其中,出口额过亿元企业10家,今年 一季度,全县实现出口69.7亿元,同比增长 6.5%, 分别高于全市、全省17.7个、1.7个



颗粒归仓

通讯员 刘云杰 刘福春 报道 6月5日,在广饶县李鹊镇小张村的 麦田里,农民正在收获小麦。

眼下正值"三夏"大忙时节,广饶县 不误农时,抢抓当前有利晴好天气收获成 熟的小麦, 确保颗粒归仓, 田间地头呈现 出一片忙碌的夏收景象。

□记者 李广寅

通讯员 牛梅兰 耿建荣 报道

本报东营讯 日前,走进胜利油田胜鑫防 腐有限责任公司自动化生产车间,一根根"粗 糙"的钢材基管在自动导向车的精准投送下, 依次滑入宝蓝色的防腐镀层处理产线,经过氧 化层剥离、基管浸入电镀镀液、除氢、组装、喷 漆喷标等工序后,原本普普通通的钢管由此披 上了抗腐耐蚀的"防护铠甲"。

"这批订单运用的防腐工艺是公司自主 研发的钨合金电镀防腐技术,采用多层电解 液配方,利用电力线作用下的金属离子对管 材进行高效防腐处理。"胜利油田胜鑫防腐 有限责任公司生产经理亓军国介绍,"这种 技术不仅增强了油管的硬度和抗冲刷性能, 还能有效提高钢材在极端环境下的可靠性和 稳定性,降低因腐蚀导致的泄漏风险。"

据介绍,普通的油气管道由于耐腐蚀程

科技创新赋能装备制造业迭代升级

度较低,平均每三个月就需要"起出"进行 局部腐蚀和穿孔检修,或进行整体更换。而 胜鑫防腐的产品可大幅度降低检修和更换频 率,将油管的连续服役时限延长至普通油管的 3到4倍,在提升输油效率的同时降低生产成 本,平均每吨可节省大约7.2万元。

据悉,该企业拥有17400平米的智能化生 产车间、5条生产线。除正在生产的钨合金电 镀防腐油管外,公司还生产氮化防腐油管、 钛纳米涂层防腐油管、稀土钛钼涂层防腐油 管、镍合金防腐油套管、钨合金抽油杆、钻 杆和地面管线等多种防腐油管及配套设施产

品,年加工能力达300万米。

胜鑫防腐研发中心技术总监任伟说,作为 一家高新技术企业,公司先后建立了山东省院 士工作站、山东省"一企一技术"研发中心和东 营市重点实验室三个研发平台,深耕石油设备 防腐领域18年,申请国家专利60项,现有有效 专利39项(其中发明专利7项),完成科技成果 评价6项。通过技术创新和产品升级,公司成功 实现了对进口材料产品的替代。

近年来,东营经济技术开发区坚持抓龙 头、延链条、建集群,积极打造了以石油装 备和海上风电装备等产业为主的高端装备制

造业集群。聚焦高端钻采装备、海洋装备、 页岩气装备、石化装备等领域, 加快推动石 油装备产业转型升级。全区现有祺龙海洋、 威玛装备等石油装备企业99家,形成以钻完 井、采油、油气集输、海洋石油装备等为主 的6大门类、31个系列、1000多个品种的工 业生产体系。同时, 重点推动海上风电创新 科技资源配置机制,全力打造全产业链海上 风电装备产业基地和千亿级海上风电产业集 群,已逐步构建起从主轴、轮毂、底座、连 体轴承座到桩机塔筒, 再到主机、整机组装 的全产业链格局。

全产业链年产值达105亿元

黄河口滩羊产业迈。 时代

□ 本报记者 李明 大众新闻记者 孙川

近日, 利津县盐窝镇黄河口滩羊产业园 4200亩的标准化养殖基地内, 400栋高标准羊 舍整齐排列,目之所及是成群的绵羊,"咩

咩咩"的羊叫声此起彼伏。 正骑着喂料车喂羊的赵子彬是有多年养 殖经验的养殖户,也对产业的变迁升级感触 "以前羊在村里养殖区散养,每天早 颇深。 上4点就得起床,给羊拌料、喂料、饮水、查 病,晚上10点以后才能休息,一天要走3万 步, 非常辛苦。"赵子彬说, 现在, 水、 电、环卫等全由产业园负责,养殖户交租金 就能使用高标准羊舍,每个棚能养1000只 羊,而且各种设施都齐全,机械化喂养,10

分钟就能喂完一圈,工作轻松不少。 盐窝镇是一座"因羊而兴"的小镇,自 从上世纪80年代开始,盐窝镇就家家户户搞

肉羊育肥。2019年,随着黄河口滩羊产业园 的建设, 盐窝镇的肉羊养殖产业不断迭代升 级, 从原本散养的1.0时代到园区养殖棚的 2.0时代,再到如今标准化程度更高、牧光互 补、高床养殖的3.0时代。

此外,滩羊产业链条也不断完善拉长, 打造了集"母羊繁育一饲料加工一标准养 殖一废弃物处理一屠宰深加工一冷链物流" 于一体的全产业链条。

在3.0版本的牧光互补养殖棚前,盐窝镇 畜牧办主任吴星华介绍,棚顶配套建设的光 伏发电设施现年发电量达2604万度,预计年

收益651万元。养殖棚里高床下安装粪污收集 设施,可实现粪污日产日清,降低了病亡 率,减小了养殖气味。

这种"棚顶发电、棚下养殖"的模式, 不仅破解了传统养殖的污染难题,更让盐窝 镇成为全国肉羊标准化养殖的示范样板。赵 子彬感慨: "如今养羊轻松多了。园区还集 聚了剪羊毛、清理羊粪、屠宰加工、兽医服 务等配套产业,一个电话就能上门服务。

在黄河口滩羊产业园北边的大童牧业有 限公司屠宰深加工车间,工人们正在对屠宰 后的肉羊进行分割。"通过精细分割,我们 能够把整羊加工成羔羊肉卷、羔羊上脑、法 式小切等120多个品类,这些高附加值产品通 过冷链物流发往全国,每只羊的利润提升至 200元。"公司副总朱永清说。

近年来, 在不断推进养殖棚迭代升级的 同时, 利津县不断拉长黄河口滩羊产业链 条, 打造了集"母羊繁育一饲料加工一标准 养殖一废弃物处理一屠宰深加工一冷链物

流"于一体的全产业链条。 利津县投资6000万元的胚胎育种中心年 产5万枚优质胚胎,实现种源自主可控;50 万吨/年饲草加工项目将盐碱地的芦苇、秸秆

变废为宝; 微生物有机肥生产线让羊粪成为

滋养土地的"黄金"……这条"吃干榨净"

的循环经济链,确保了盐窝镇肉羊全产业链 年产值达到105亿元。

尤其值得一提的是,随着黄河口生物基 因工程研发中心的持续发力, 黄河口滩羊产 业迈入了全新的"基因"时代,并让盐窝镇 摘下"中国良好农业规范认证"的桂冠。

投资6200万元的黄河口生物基因工程研 发中心堪称产业的"智慧大脑", 4.0版本 Smart Lab 自动化系统为每只羊建立基因身份 证,CNAS认证实验室正破解肉质优化的密 码。培育的肉羊新品种,与传统品种相比, 日增重高出150克,产羔率可达230%,雪花 纹 M5 级别占比超过10%。

产业升级将越来越多的村民吸引到黄河 口滩羊产业链上来,剪羊毛、装卸羊、打疫 苗都形成了专业的服务队伍,全镇66个村的 1700户群众从事肉羊养殖,带动从事产业链 经营、务工群众达3.5万人,让广大群众不养 羊也能发"羊"财。

东营港经济开发区 打造清廉机关"新样板"

□记者 李明 通讯员 张贺 报道

本报东营讯 今年以来,在东营港经济开发区审 批服务局大厅、村居、项目施工现场等地随处可见 "廉络站"监督二维码,群众通过扫描二维码即可实 现对身边不正之风和腐败问题的监督。东营港经济开 发区纪检监察工委锚定"清风护航、文化育廉、融合 发展"三条工作主线,持续推动清廉机关建设走深走 实、提质增效。 东营港经济开发区纪检监察工委以"嵌入式"监

督推动机关党内政治生活规范化、常态化运行, 紧盯 "亿吨大港建设"主题主线,构建前期预防、中期管 理、后期问效的全链条闭环监督体系,护航全区重点 项目落地见效。同时,将纪检监察和专业监督"双 防"体系融入安全生产日常,建立纪检监察工委与行 业主管部门的"1+N"工作机制。

此外,东营港经济开发区纪检监察工委强化纪律 建设,严格纪律规矩执行,打造多维廉洁文化矩阵, 并构建起党工委统一领导、纪检监察工委监督推动、 各建设单位协同联动的高效工作格局,实现对内强化 自身机关建设、对外认真履行监督职责的有机融合。

医护人员 进社区送健康

□记者 李广寅 通讯员 艾志敏 报道 本报东营讯 日前,东营经济技术开发区医疗卫 生服务中心组织辖区医护人员走进锦华社区, 为居民 送上贴心的健康关怀, 以实际行动传递医者仁心。

活动现场,中医专家为居民提供中医体质辨识。 健康养生咨询等服务,同时针对天气炎热、湿气较重的 特点,耐心为居民讲解夏季中医养生知识,如饮食调 理、起居作息、穴位按摩等,现场教授简单易学的养生 方法,帮助居民增强体质、预防疾病。口腔科医师则专 注居民的口腔健康,为大家进行口腔检查,详细解答疑 问,普及正确的刷牙方法和口腔保健知识,为居民提供 了便捷医疗服务,拉近了医患之间的距离。

点点灯光 铺展群众安心路

□记者 李明 通讯员 连琏 报道

本报利津讯 6月8日晚上8点,夜幕已深,微 风轻拂利津县凤凰城街道的连村路。刚从智联农创现 代农业示范园果蔬大棚离开的任美荣像往常一样踏上 回家的道路。与以往不同的是, 眼前新安装的路灯将 道路映照得一片通明,"太好了,以后晚上回家再也 不用摸黑和担心安全了,心里踏实多了!"望着明亮 的路灯, 任美荣笑容里满是欣喜和安心。

这份安心,源于凤凰城街道推进的道路亮化工程 为有效解决群众夜间出行安全隐患、防范交通事故、提 升人居环境品质,街道将路灯建设作为重要的民生实 事和乡村振兴的基础工程来抓。此次工程共新增及更 换太阳能路灯691盏,实现辖区33个村庄路灯全覆盖。

搬迁安置小区建起 15分钟便民服务圈

通讯员 侯丽雅 王长贝 报道

本报东营讯 "搬迁后,小区逢年过节都会开展文 化活动,既提升了大伙的艺术素养,又增进了邻里互动 交流。"近日,谈起搬迁后的新生活,东营市河口区义和 镇颐正家园小区居民李自勇的喜悦之情溢于言表。

颐正家园是义和镇颐正新村搬迁安置小区。近年 来,该村立足实际,通过优化设施建设、打造服务平台、 办好特色活动等方式,着力打造"悦龄 yi 站"文化品牌, 激发社区文化服务新动能,促进社区和谐,推动社区文 化建设蓬勃发展。目前,社区公共区域建设了积分超 市、卫生室等,并配套文、体、医、警等6个便民设施设 备,引导社区工作者入驻,拓展社区服务面,建起"15 分钟便民服务圈",为群众提供精准化、精细化服务。

□记者 李广寅 通讯员 张吉东 报道 本报东营讯 曾经,东营市河口区新户镇南王村 是远近闻名的"脏、乱、穷"村。如今,南王村实现 了华丽转身。"我们规范村规民约,用'土方子'解 决了最头疼的事。"南王村党支部书记马新山介绍, 南王村结合村情,健全完善"一约四会"村民自治制 度,有效规范群众言行举止,涵养了文明乡风。

南王村的美丽嬗变是河口区农村精神文明建设的 ·个生动注脚。河口区借助红白理事会、道德评议 会、村民议事会等平台,将"和谐家庭"评比与"新 户好人家"等评选活动相结合,发挥先进典型的示范 带动作用, 让文明和谐之风深入人心, 推动全区农村 精神文明建设水平持续提升。



□记者 李明 通讯员 文媛媛 报道 为促进党建与业务工作的深度融合, 近日, 中铁 十五局运营公司山东铁路运输处 (黄大分处) 党支部 与国能黄大铁路公司东营西运维中心党支部联合开展 了"党建联动强根基 融合聚力促发展"主题党日活 动暨联合防洪应急演练。图为山东铁路运输处(黄大 分处) 电务专业通信工在应急演练中进行光缆接续。